

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

..... APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:	Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacțiunii „Foaia Diecezană“; iar banii pentru abonamente și inserțiuni se trimit administrațiunii „TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA DIECEZANĂ“ în Caransebeș.	Prețul inserțiunilor:
Pe un an 160 Lei		Pentru publicațiuni oficiale, concurse, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei.
Pe jumătate de an 80 „		
Pe un pătrar de an 40 „		
Un număr 3 Lei.		
Pentru străinătate pe un an 260 Lei.		

Inmormântarea și cremațiunea în lumina cuvântului lui Dumnezeu și a istoriei

de **Dr. Samuil Taubes**
Prim-Rabin în Caransebeș.

Un semn negrăit de întristător al timpului nostru, în care omenirea e mai nemulțumită, mai neliniștită și mai agitată ca oricând, e reînțoarcerea fără doar și poate la păgânism; relevez aci în treacăt creșterea budhismului în mijlocul religiunilor monoteiste; relevez cultul din ce în ce mai fără pudoare al nudității: exhibițiile tot mai desgustătoare ale golicionilor, cum nici măcar păgânii greci și romani nu le au cunoscut în vremea cea mai decadentă a depravațiunii și corupțiunii moravurilor lor; relevez năvălirea tot mai întezită asupra moralității în acești ani de după războiu, — azi tocmai, când lumea e o mare sală de bolnavi, cari umplu aerul cu gemetele lor sfâșietoare și se zbat în prada a tot felul de suferințe; relevez ofensiva corupției, care atinge puterea de viață a societății noastre: romanele cu texte tot mai infame și desfrânate, în care aberația cea mai tâmpă se unește cu cea mai mârșavă intenție: aiureli ia așa în dodii ale unei literaturi isterice, care nu mai știe ce e rușine cauzată de teama răului moral, — și câte și mai câte decăderi și putreziciuni a situațiilor false și nenaturale ale societății de astăzi, atât de viermănoasă și putrezită la miez.

În șirul nespuse de lung al acestor simptome din cale afară de patologice și de grea îmbolnăvire a manifestărilor contimporane, care întretin pe fiecare om într-o stare de friguri și cari dau

societății moderne forme spăimântătoare, precum nu le au apucat veacurile trecute, — aparține și *mișcarea pentru arderea cadavrelor*.

Firește nu avem în dumnezeiasca Scriptură o poruncă a Domnului în forma cu totul generală: „Să înmormântezi pe mortul tău în pământ“, precum n'avem bine-înțeles o oprire, o interzicere sau o prohibire preciză și determinată: „Să nu arzi pe mortul tău“. Dar și la alte instituțiuni și organizațiuni ale vieții morale nu găsim o poruncă sau o oprire formală în cuvântul lui Dumnezeu. Astfel bazează bunăoară monogamia pe temeiul și principiu biblic, fără ca să fie scris undeva: „Tu să ai numai o femeie“; monogamia și are rădăcina și originea în crearea primei părechi de oameni, și e privită ca o rânduală divină, prin cuvântul grăit de însuși Dumnezeu¹⁾: „De aceea bărbatul va lăsa pe părintele său și pe mama sa și se va lipi de femeia sa²⁾“. Până acuma nu sa sgâlțiat încă la această orânduială dumnezeiască; nu s'a îndrăznit încă de a o arăta ca o datină străbună, care poate fi reformată. Sinuciderea nu e nicăierea oprită în mod formal în Sfânta Scriptură; rezultă însă lămurit din porunca: „Tu să iubești pe aproapele ca pe tine însuși“, că porunca a cincea interzice nu numai uciderea aproapelui, ci și sinuciderea“. Și povestirile biblice despre sfârșitul tragic al regelui Saul³⁾, Ahitofel etc., ne învață destul de clar, că sinuciderea e o călcare voluntară a legii divine. Duelul nu e pomenit asemenea ca imoral, dar învățăturile Scripturii despre răsbunare

¹⁾ Compară *Evangelia după St. Mateiu* 19. 5.

²⁾ *Geneza* 2. 24.

³⁾ *1 Samuil* 31. 4.

— care aparține numai lui Dumnezeu și nu omului,
— despre reconciliare, despre adevărata onoare etc.,
ne arată cu prisosință, că duelul e o vină mare,
pe care omul nu trebuie nicicând să — o săvârșească.
Luptele gladiatorilor — ale sclavilor sau mercenarilor,
la Roma, cari se luptau în amfiteatru cu fiare sălbatice —
nu sunt deasemenea reprobate nicăieri în Biblie,
dar e ușor de înțeles și e învederat, că aceste lupte sălbatice
nu aparțin nicidecum la desfătări sufletești permise;
ele au și fost într'atât de aprig și neîncetat combătute
până ce au dispărut.

Așa nu e atinsă în Sfânta Scriptură nici chestiunea
dacă trebuie să aibe loc înmormântare sau cremațiune,
fiindcă aceasta nici nu constituie din capul locului
o chestiune pentru acei, *cari au credință nestrămutată în Scriptura
Domnului cel din Ceruri*, deoarece după cele ce Vechiul și
Noul Testament și întreaga enormă literatură bisericească —
cum vom vedea mai la vale — ne învață despre aceasta,
nici că mai încapе vorba și se înțelege dela sine,
că înmormântarea e o prescripțiune biblică și nu numai o veche
datină; că cremațiunea atât de lugubră și sinistră e după
doctrina religioasă neadmisibilă, pentru că printr'ânsa
porunca divină a înmormântărei rămâne neîndeplinită,
pentru că încenușarea e după părerea profeților o barbarie
și o înjosire a morților, cu un cuvânt: **arderea cadavrelor nu cores-
punde voinții lui Dumnezeu.**

(Va urma).

Momente din viața lui Iosif fiul lui Israil.

Preotul Sinesiu Bistreanu.

VI. Iosif promovător al păcii și buneînțelegeri*).

(Urmare și Sfârșit.

„Și venind ei la Israil tatăl lor, i-au spus, că Iosif trăiește și stăpânește peste tot pământul Egiptului. Și s'a spăimântat Israil, pentru că nu credea lor. Și i-au grăit toate cuvintele dela Iosif și i-au arătat carăle cu cari să-l ducă pe dânsul. Atunci a zis Israil: Mi-i destul; de trăiește încă fiul meu Iosif, merge-voiu și-l voiu vedea mai nainte de a muri. Și sculându-se Israil și toate ale lui, au pornit la Egipt. Și Iosif a așezat pe tatăl său și pe frații săi în pământul cel mai bun al Egiptului“.

E bine și frumos când vețuim în bunaînțelegere și pace; dar pentru bătrânul Israil se pregătise o surpriză și

o bucurie deosebită, căci fiii săi, reîntorcându-se din Egipt îi aduseră vestea că: fiul său trăiește preamărit în țeara Egiptului. Patriarhul trece cu întreaga-i familie în Egipt; iar revederea între tată și fiu este înduioșitoare. Nou veniții sunt sălășluiți în partea cea mai fructiferă a țării, în Gheson, teren potrivit pentru pășune de oi; așa că Iosif, ca și un tată bun, se îngrijește de frații săi.

Și a mai trăit bătrânul Iacob încă șeptesprezece ani cu fiul său iubit și'n acest interval de ani s'a bucurat de o viață tihnită și cu zile norocite, pân-ce simțindu-și apropierea sfârșitului, a poruncit să se adune toți fiii la patul său, a binecuvântat pe rând pe fiecarele și a reposat; iar lângă mormântul bătrânului s'a îndeplinit, în sfârșit adevărata împăcare și s'a sălășluit sincera pace și buna înțelegere între ei.

Vor susținea, unii că frații s'au împăcat mai de mult între sine. Eu susțin însă, că cel păcătos are să-și primească răsplata greșelii sale și după un restimp de zeci de ani. Astfel e și cu cei zece frați, cari trăiau pururea în frică, cu gândul că într'o bună zi Iosif își va fi croit altă socoteală, adică cea de răzbunare și mai susțineau ei, că numai din considerare față de bătrân simulează el iubire și iertare, dar odată totuși îi va pedepsi amar.

Deaceea, după ce au dus ei osemintele bătrânului în iubitul Canaan și după ce a trecut timpul de doliu, trimiseră solie la fratele lor Iosif, rugându-l de iertare și a-le da voie a se reîntoarce în Egipt. Când solii fraților implorau iertare, Iosif plângea ca un copil, pricepând temerea carea continuu a ros la conștiința lor, a zis: „Să nu aveți frică, că deși a-ți purces neomeneste cu mine, Dumnezeu îmi era protector; iar eu totdeauna voiu avea grijă pentru copiii voștri“!

Inchipuiți-vă acum fericita dispoziție a acestor zece frați reînviați și înzestrați cu binecuvântarea păcii și a buneînțelegerii. Iosif, ajuns la adânci bătrânețe se îngrija ca un tată de bunăstarea fraților și nepoților și ajuns bătrân cu plete albe legăna pe genunchi nepoți și strănepoți; iar ultima dorință a sa a fost, ca murind, rămășițele pământești să fie așezate lângă acelea ale părinților săi.

Sfârșind cu istorisirea vieții lui Iosif, dați-mi voie să vă reamintesc, că ar fi potrivit de a lua povață de aci. Dacă voesc părinții se aibe parte de copii buni și onești, meniți a plămădi dintrânșii o familie cu viitor, să grijim a-i crește în frica de Dumnezeu și apoi a le arăta iubire în măsură egală.

Să nisuim, ca casa părintească să le pară un raiu, locul cel mai norocos pe pământ, încât și după moartea noastră să gândească cu drag la vatra părinților.

Să sădim întrânșii simțul de moralitate și onestitate, de independență și de demnitate. Creștini buni să fie, oameni onești și stăruitori în cele bune.

Var, 31 Martie 1927.

*) Continuare din Nr. 24.



Excursiunea studenților Academiei teologice din Caransebeș.

(Continuare).

Era ora 10¹/₂ a. m. și iată-ne ajunși în Sibiu, primul loc de popas. Ținta noastră este: Mitropolia. Orașul cu trecutul său îndepărtat se prezintă simpatic. După o mică pantă, ce avurăm de urcat, ajungem în centru, și îndată la reședința mitropolitană.

Primiți în audiență de I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan, ne văzurăm în mijlocul unor apartamente pompoase. În care și-a petrecut o bună parte a vieții, marele Arhiepiscop și Mitropolit Șaguna. Salutați îndată la intrare de tabloul cu figura marelui Șaguna nu mai puțin furăm surprinși la apariția majestoasă a actualului prelat I. P. S. Sa Dr. Nicolae Bălan.

Profesorul nostru, d-l Dr. Dimitrie Cioloca transmitând I. P. S. Sale Mitropolitului Dr. Nicolae Bălan căldurosul salut al P. S. nostru Episcop Dr. Iosif Tr. Badescu în cuvinte alese și simțite arată I. P. S. Sale scopul excursiunii noastre, aducându-i în acelaș timp și omagiile noastre ale tuturor.

Evident mișcat apoi de vederea unui prieten drag de pe băncile Universității din Cernăuți, dl profesor Dr. D. Cioloca încheie cuvântarea D-Sale, cerând arhierasca binecuvântare a I. P. S. Sale pentru drumul ce-l vom mai avea de parcurs.

Nu mai puțin mișcat răspunde I. P. S. Sa Mitropolitul Bălan și dându-ne binecuvântarea I. P. S. Sale ne dorește din suflet, ca să ne alegem cu cât mai multe impresii plăcute din călătoria noastră, mulțumind apoi foarte călduros prietenului iubit, profesorului nostru, d-lui Dr. D. Cioloca. Ca o amintire I. P. S. Sa ne dă la toți câte un exemplar din opul ce a scos în tipar și în care a cuprins toate cuvântările sale rostite în Senat cu ocazia desbaterii și votării legii cultelor.

Dela reședința mitropolitană ne îndreptăm spre catedrală. În impozanta clădire, ce face parte din cele mai mari capodopere ale arhitecturii bizantine între Români, corul Academiei noastre condus de colegul Al. Bocșianu, întonează: „Sfinte Dumnezeule“. Tonul puternic eșit din piepturile bănaștenilor, cântăreți de felul lor, secondat de acustica bună a grandioasei catedrale, ne ridică pe toți cei de față înspre alte sfere.

De aci ne îndreptăm spre „Muzeul Asociațiunii“ („Astra“), o clădire frumoasă și impozantă, așezată în fața unui parc foarte îngrijit, în care se ridică majestoasă statua bătrânului luptător și cărturar român Gheorghe Barițiu.

În Muzeu avem fericirea de a fi salutați și călăuziți de cunoscutul și simpaticul nostru scriitor d-l Horia Petra Petrescu, sufletul neobositei „Astra“.

Portrete cu porturi naționale, o frumoasă colecție de picturi de ale marelui pictor Oct. Smîghelschi și de ale lui Albescu, care nu de mult și-a avut în Cluj expoziția tablourilor sale, portrete bine lucrate ale marelui arhiepiscop și mitropolit Andreiu Baron de Șaguna, al lui Cipariu, A. Bârseanu, Bologa și ai tuturor foștilor prezenți ai „Astrei“, marea bibliotecă a muzeului, țesături vechi românești, covoare, între cari strălucesc multe costume din Bănat, monede vechi etc., iată ce văzurăm în marele muzeu.

Fiind timpul mesei ne îndreptăm spre Internatul Academiei teologice, ai cărei oaspeți suntem. La ora 3 p. m. plecăm cu două autobuse spre Rășinari.

După un scurt drum de vre-o 12 km. printr'o frumoasă pădure, ajungem în Rășinari unde își doarme somnul vecinic marele mitropolit Șaguna și de unde își are obârșia marele nostru poet Oct. Goga. Sat de munte așezat într'o frumoasă și pitorească regiune pe o vale, are străzi înguste, case mici dar îngrijite și mai toate pe acoperiș cu câte o cruciuliță.

O mică căsuță de lemn!!

E căsuța ce a servit drept reședință episcopilor sârbi Nichitici și Adamovici cari neputând locui în Sibiu din cauza persecuțiilor săsești și a lipsei de locuință, s'au stabilit în Rășinari. În modesta clădire ce a servit de reședință celor doi episcopi sârbi, vedem lucruri de preț din trecutul nostru bisericesc.

Cercetăm apoi biserica veche a Rășinarilor, zidită în 1490 și după aceea biserica mai nouă, zidită în 1814, o zidire foarte impunătoare. Alături de ea, e cimitirul cu mausoleul marelui Mitropolit Șaguna. Aici în inima munților își doarme somnul de veci părintele bisericii noastre ortodoxe. A fost înmormântat aci, căci așa l-a fost dorința. Se vede, că marele Arhieru a dorit ca cel puțin dincolo de mormânt să-și doarmă somnul lin în liniștea patriarhală a Rășinarilor, departe de zgomotul lumii de oraș, să doarmă liniștit după lupta și munca intensă ce a dus-o în viață pentru ridicarea și consolidarea bisericii strămoșești și a poporului său ortodox.

În nemijlocita apropiere a marelui mitropolit își doarme somnul de veci și fostul paroh al Rășinarilor, Iosif Goga, reposat în 1905, parohul care a dat viață marelui nostru poet și înfocat luptător naționalist, Octavian Goga.

În tainicul mausoleu al marelui Șaguna corul nostru cântă un „În veci pomenirea lui“ și

apoi ne îndreptăm tăcuți și gânditori, copleșiți de povara atâtor impresii, spre locul unde ne așteptau autobuzele ce aveau să ne ducă iarăși la Sibiu.

După ce Dl prof. Dr. Dimitrie Cioloca mulțumește călduros P. On. Domn protopop Al. Lungu al Rășinarilor pentru bunăvoința și dragostea cu care ne-a primit și condus și plecăm spre Sibiu.

Ajunși în Sibiu și mai având timp cercetăm marele muzeu Bruckental și fiind înspre seară ne reîntoarcem la Academia teologică. Aci am luat cina și după multe cântări intonate atât de corul nostru care s'a evidențiat mult, cât și de corul colegilor din Sibiu, condus de cunoscutul prof. de muzică V. Oancea, mulțumind de ospitalitate și de dragostea cu care am fost primiți ne îndreptăm spre gară, încheind prima zi a excursiei noastre cu impresii foarte plăcute.

Sâmbătă, 26 Maiu a. c., ora 3 dimineața părăsim Sibiu, luând drumul spre Turnu Roșu Călimănești.

Plecând din gară trenul aleargă vertiginos brăzdând semiobscuritatea (întunericul) unei dimineți cețoase. După vre-o două ore de mers în fuga trenului ajungem în inima Carpaților. O trecătoare îngustă care traversează deacurmezișul acești munți ce se ridică falnici spre cer, dă posibilitate trenului să alerge în goană înspre vechea Țară-Românească.

Dela *Turnu-Roșu*, trecem prin regiuni foarte pitorești. Alături de linia ferată aleargă Oltul, paralel cu drumul de țară. Trecem prin o mulțime de tuneluri, pe lângă *mănăstirea Cornet, Turnul și Cozia*; la ora 7 însoțiți de o ploaie torențială de munte, sosim în *Călimănești-Fibla*.

Călimăneștii, stațiune balneară și climaterică, așezată într-o regiune muntoasă foarte frumoasă și sănătoasă, e vizitat vara de mulți suferinzi și vilegiaturiști.

Luând dejunul la Restaurantul Jantea, după cercetarea băilor, plecăm pe jos pe o alee foarte îngrijită, — deoparte și de alta căreia se ridică impozante vile — spre *Căciulata*. La Căciulata întâlnim pe Dl prof. dela Facultatea de teologie din Cernăuți Dr. V. Gheorghiu, eruditul exeget, cunoscut și nouă ca autor ale celor mai escelente comentare la T. N., care s'a bucurat mult la vederea noastră și mai ales la vederea Dlui prof. Dr. D. Cioloca, vechi prieten. Stând puțin în Căciulata, însoțiți și de Dl prof. Gheorghiu, și Doamna, soția D-Sale, plecăm spre *Mănăstirea Cozia*. Înaintea ochilor o frumoasă priveliște.

De jur împrejur, munți iar Oltul lovește — în mersul cadențat al undelor sale, — zidurile chiliilor ce înconjoară Mănăstirea și cari adăpostesc pe

cucernicii călugări. Mănăstirea e în refacere. S'a început a se deslipi — sub supravegherea unei comisii istorice — tencuiala din afară a pereților, tencuiala cu care au fost acoperiți sub Constantin Brâncoveanu, refăcându-se mănăstirea așa cum a fost zidită de ctitorul ei, marele voevod și domn Mircea cel Bătrân la 1382.

Îndată la intrarea în mănăstire, în tindă la dreapta, se regăsește locul și sicriul de piatră în care a fost înmormântat Mircea. Mai târziu alături de el Teofana, mama marelui voevod, Mihai Viteazul și o nepoată a acesteia, Florica. Osemintele lor nu mai sunt aci, dar se păstrează în muzeul mănăstirii. Picturile sunt conservate destul de bine. Toate însă, prezintă sgârieturi tăcute de mâni sacrilege. Scaunul arhieresc și cele două străni sunt frumos sculptate în lemn de un pușcăriaș de pe timpul lui Cuza Vodă. Catapeteazma e de piatră și se găsește pe ea pictat întreg arborele genealogic al Mântuitorului, începând de jos în sus cu Iesse. Mai în sus de Mănăstire se găsește o capelă și ea foarte bine conservată, zidită de domnitorul Petru Cercel. Foarte bine păstrat se menține și paraclisul, în care se ruga voevodul. Alături de mănăstire se află azi, sub supravegherea starețului, și o școală de cantori bisericești.

Primiți foarte bine de către cucernicul călugăr I. Mărculescu, fiind timpul înaintat, ne reîntoarcem spre Călimănești, cu impresii foarte plăcute, unde ajungem de jumătate uzi, în urma ploaiei ce ne-a luat încă dela mănăstire.

I. Crețiu st. teolog.

(Va urma.)

ȘTIRI

Locale.

Duminecă la sf. Liturghie a predicat P. S. Sa Episcopul nostru. În legătură cu alegerea celor dintâi patru apostoli, ne arată înțelepciunea lui Dumnezeu care a rânduit, ca propovăduitorii învățaturii sale mântuitoare în popor să fie chiar oameni din popor. Cu ajutorul lor Mântuitorul se osârdește să vindece lumea cea învățată în rău. Cauza acestui rău este păcatul; iar recăderea în păcat — recidiva — denotă lipsa de rezistență la ispită și este păcat îndoit de mare. Calea către îndreptarea noastră ne-o arată Iisus Christos însuși; prin recunoașterea păcatelor, prin mărturisire, ne reabilităm în fața atotdreptului judecător. Condițiunile de căpetenie sunt rugăciunea și postul. Acestea sunt cu atât mai necesare, cu cât fără concursul lor, inima sdrobotită nu poate să-și mărturisească căința sa, care ușurează calea către cer a păcătosului îndreptat.

Incheindu-se sesiunile sfântului Sinod Sâmbătă, în 16 cor. Prea Sfințitul Arhiepiscop Filaret Musta s'a reîntors din București mâine, Duminică cu simplonul la 10 ore.

*

Prea Sfinția Sa Episcopul a plecat la Buziaș Luni în 18 l. c.

*

Joi, orașul nostru a fost onorat de prezența P. S. Sale, a Episcopului militar Dr. Ioan Stroia din Alba-Iulia. Însoțit de păr. I. Stroca dela garnizoana din Timișoara, P. S. Sa a venit să cerceteze pe supușii săi dela garnizoana noastră. A descins la Palatul Episcopiei noastre unde a fost găzduit tot timpul. Joi înainte de amiază s'a oficiat, la cazarmă, într'un cort improvizat în curte, slujbă sfântă, la carea au asistat oficerii și soldații dela Regimentul de casă 96. După serviciul divin — celebrat cu asistența preoților Stroca din Timișoara și T. Șandru dela noi — P. S. Sa a ținut o cuvântare, arătând datorința soldaților de a fi docili și ascultători și îndemnându-i îndeosebi la solidaritate bună, atât în vreme de pace, cât mai ales în războiu. Totodată a dat o seamă de sfaturi și îndemnuri folositoare soldaților.

La amiază s'a dat un banchet, iar seara P. S. Sa a părăsit orașul nostru.

*

Examenele la Academia noastră teologică s'au ținut în zilele de 18—22 Iunie cor. A prezidat fiecare examen — atât înainte cât și după masă — P. S. S. Arhiepiscop Filaret Musta.

Incheerea festivă a anului școlar se ține astăzi, în sârbătoarea Nașterii Sfântului Ioan Botezătorul.

Prelegeri din apicultură. În zilele de 6—12 I. c. s'a ținut în Caransebeș obicinuitul curs popular de apicultură, în conformitate cu un ordin ministerial. Cursul acesta totdeauna foarte cercetat de stuparii din oraș, de astădată a înregistrat un număr mai mare de începători, între cari profesori, funcționari, penzionari și meseriași. D-l profesor ambulant, părintele Ioan Jucos din Zervești, care este și șeful regiunii apicole I. Băile-Erculane, a propus atât înainte, cât și după amiază, alternativ teoretic și practic elementele apiculturii, — la o prelegere au asistat și elevii Academiei noastre — respective demonstrând în mod practic, cu folosirea mijloacelor celor mai moderne, progresele întru alimențarea albinelor și facilitarea producerii maximului de miere. În cursul prelegerilor cursiștii sub conducerea d-lui profesor Jucos au cercetat stupinele profesorilor Dr. D. Cioloca și H. Wehry, apoi stupinele ing. Mariția, Fűszfás și Felber din loc, și în urmă stupina-model a d-lui profesor Ioan Jucos în Zervești și expoziția ei aflătoare la poalele „Muntelui Mic”, care dimpreună cu o parte a stupinei economului Toma Bojin din Zervești, — un ucenic al părintelui Jucos, — stă în mijlocul unui teritoriu de câțiva Km. pătrați de zmeurar. Efectul atrăgătoarelor prelegeri s'a manifestat îndată, căci toți cursiștii noi au făcut promisiunea solemnă de a-și instala cât mai curând, câte o stupină. Meritul părintelui-profesor Jucos este mare. Despre aceasta grăește elocvent frumosul număr de stupari creați în parohia sa — în Zervești se află 280 stupi — și în comunele din jur, precum și mare este numărul stuparilor însuflețiți și chemați de D-Sa la această ocupație în ocazia cursurilor ținute în întreg Bănatul și până la Cenad la granița română-ungară. Păr. Jucos a binemeritat de recunoștință noastră

a tuturorora pentru serviciile aceste patriotice întru răspândirea tot mai mult a acestui nobil ram de economie națională.

Mulțumită publică. Stim. D. învățător Gheorghe Usonescu și familia sa de aici pe lângă multe alte jertfe făcute până acum pe seama sf. biserici din loc, de Sfintele Rusali a. c. a dăruit un rând de ornate complet, frumos lucrat din catifea de culoare roșie în valoare de 6000 Lei, pentru ceiace îmi țiiu de o plăcută datorință — în numele sf. biserici —, de a-i exprima și pe această cale profunde mulțumiri.

Bunul Dumnezeu să-i respătească cu îmbelșugare jertfa și să-i preamărească familia cu Dumnezească puterea sa.

Mehadica, în 10 Iunie 2928.

Ilie Imbrescu preot.

Mulțumită publică. „Faptele cele bune și virtuțile creștinești își au rădăcina lor în iubire”. Din iubire către sfânta noastră biserică, evlavioșii creștini mai jos înșirați, au contribuit cu darul lor, și anume: Gheorghe Ștefan din Goruia cu 500 Lei; Gheorghe Guțu cu 1000 Lei și Iacob Vițan din Timișoara cu 500 Lei. Mulțumita noastră și pe această cale! Bunul Dumnezeu, în a cărui putere se ține întregul univers, să primească și să respătească însutit acest frumos dar, întru pomenirea lor și a răposaților lor!

Macarie Gușcă

Ieromanah la biserica „Isvor”.

CONCURSE.

Pentru îndeplinirea postului de capelan cu drept succesiune, pe lângă neputinciosul preot Ștefan Țieran, din parohia de cl. II, din Voiteg sistemizat cu decisiul consistorial ddto 9 Dec. 1926, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Foaia diecezană.

Emolumente:

1. $\frac{1}{2}$ din sesiunea parohială constatatoare din 33 jugh. cadastrale.
2. $\frac{1}{2}$ din birul stabilit de Consiliul parohial care face 5 litri grâu de fum și 1 litru de fiecare jugher cadastral, adus la locuința preotului și $\frac{1}{2}$ din stola uzitată.
3. Locuință liberă în casa parohială.

Doritorii de a ocupa acest post își vor înainta petițiile de concurs adresate consiliului parohial la oficiul protopresbiteral al Ciacovei și se vor prezenta în Sfânta biserică cu prealabila încuviințare a protopresbiterului tractual, în vre-o Duminică sau sârbătoare pentru a-și arăta dexteritatea în cântare, tipic și oratorie. Viitorul capelan va fi obligat a servi în dependență de parohul său și a suporta sarcinile publice împreună cu realitățile cari formează dotația de capelan.

Dat din ședința consiliului parohial, ținută la 30 Ianuarie 1928.

Ștefan Țieran
președinte.

Alexandru Țieran
notar.

În conțelegere cu mine *Augustin Ghilezan*, protopop. Nr. 1142 B. ex 1928.

Acest concurs se publică cu aceea, că stabilirea din nou a birului parohial, stipulată sub p. 2. la emolumente, se anulează, având credincioșii — în conformitate

cu dispozițiile aliniatului ultim din § 29 din Regulamentul pentru parohii și în baza decisului consistorial ddo 3 Martie 1914 și respective 12 Aprilie 1914 Nr. 3053 B, ridicat și la valoare de concluz sinodal eparhial cu concluzul Nr. p. 33 ex 1914 — obligamentul de a presta birul parohial uzitat, care formează o parte legală a dotațiunii preoțești.

Caransebeș, din ședința Consiliului eparhial ținută la 16 Iunie 1928.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

1—3

Pe baza ordinului Ven. Consiliu Eparhial ddo 22 Ianuarie B. ex 1928 Nr. 336 se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană” pentru ocuparea postului de paroh dela parohia vacantă de cl. III. din comuna Țărova:

Emolumente:

1. Una sesiune parohială după care alesul preot va suporta toate dările publice.
2. Un intravilan în estensiune de 400 st[.]
3. Stola uzitată.
4. Casă parohială nefiind, alesul preot se va îngriji de locuință.

Doritorii de a coupă acest post sunt poftiți a-și înainta cererile conform reg. pentru parohii, Prea On. Oficiu Protopresbiteral.

Recurenții sunt darori de a se prezenta într-o Duminecă sau sârbătoare în sf. biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântare și oratorie cu prealabila încuviințare a Prea On. Domn Protopresbiter însă nici de cum în ziua alegerii.

Țărova, din ședința Consiliului parohial ținută la 4 Martie 1928.

Petru Albeanu m. p.
preș. cons. par.

Florin Uzum m. p.
not. cons. par.

De acord cu mine: *Mihail Gaspar*, protopop.
Nr. 3112 B. ex 1928.

Acest concurs se publică cu aceea, că — în baza aliniatului ultim din § 29 din Regulamentul pentru parohii și în baza decisului consistorial ddo 3 Martie 1914 și respective 12 Aprilie 1914 Nr. 3053 B., ridicat la valoare de concluz sinodal eparhial cu concluzul Nr. protoc. 33 ex. 1914 — se enunță obligamentul credincioșilor de a presta și birul parohial, care este o parte legală a dotațiunii preoțești.

Caransebeș, din ședința Consiliului eparhial ținută la 16 Iunie 1928.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu m. p.

1—3

În baza Ordinului Venerabilului Consiliu Eparhial Nr. 3888 B. ex 1927, se escrie concurs pentru ocuparea postului de capelan, cu drept de succesiune pe lângă preotul Teodor Popovici, parohia I-a de clasa III-a din

Șemlacul-mare, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”.

Emolumente:

1. $\frac{1}{3}$ parte din sesiunea parohială și adică 8 jughere din vâna „Zabranic”, 2 jugăre din „Săliște”, $\frac{1}{2}$ jug. grădină intravilan și $\frac{1}{2}$ jugăr grădină extravilan.
2. $\frac{1}{2}$ din competența din izlazul comunal, adică 3 jughere.
3. $\frac{1}{2}$ birul parohial, adică de fiecare casă 10 litre și de fiecare jugăr încă litră o grâu curat.
4. $\frac{1}{2}$ din toate veniturile stolare uzitate.
5. Toate venitele dela administrarea *Mănăstirei sârace* din hotarul comunei Șemlacul-mic, care venite are să le împartă egal în două cu al doilea paroh din parohia a II, conform serviciului prestat.
6. Dările, după pământul ce-l folosește să-le plătească alesul capelan.
7. Nefiind casă parohială, alesul capelan se va îngriji singur, pe spesele sale, de locuință.

Concurenții, — cu calificațiune în regulă, — sunt poftiți a-și înainta petițiile de concurs, — instruate conform dispozițiilor Regulamentului pentru parohii — Prea Onoratului Oficiu Protoprosbiteral din Vêrșeț, (Vrsăț Jugoslavia), adresate On. Consiliu parohial în Șemlacul-mare.

Recurenții sunt poftiți a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare cu prealabila învoire a Prea Onoratului Domn Protopresbiter tractual, în sfta biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântare, tipic și oratorie bisericască, dar nicidecum în ziua alegerii.

Dat din ședința consiliului parohial ținută la 29 Aprilie 1928.

George Olde
preș. cons. epar.

1—3

Ioan Brezga
not. cons. par.

În conțelegere cu mine: *Traian Oprea* protopresbiter.

Licitațiune minuendă.

Pe baza încuviințării Ven. Consiliu Eparhial din Caransebeș Nr. 3686 B ex 1928 prin aceasta se publică licitațiune minuendă pentru darea în întreprindere a lucrărilor de sculptură a iconostasului și de pictură a sfintei biserici ort. rom. din comuna Vrani, protopresbiteratul Bisericii-albe, care se va ținea Duminecă la 1 Iulie a. c. orele 3 după masă în sfânta biserică din loc.

Prețul de esclamare pentru lucrările de sculptură este Lei 88.000, iar pentru lucrările de pictură este Lei 170.000. Lacrările se vor licita separat.

Licitanții vor depune, înainte de începerea licitațiunii, vadiul de 10% din prețul de esclamare sau în bani gata sau în hârtii de valoare.

Cu întreprinzătorii se va încheia contract, care pentru întreprinzător devine obligator îndată după semnare, iar pentru comuna bisericască numai după aprobarea lui de către Ven. Consiliu Eparhial.

Spesele împreunate cu colaudarea lucrărilor, cu facerea contractelor, timbrele precum și onorarul pentru compunerea planurilor și a devizelor le supoartă întreprinzătorii.

Comuna bisericească nu plătește diurne, spese de deplasare sau altfel de spese.

Consiliul parohial își rezervă dreptul, fără considerare la rezultatul licitațiunii, a preda lucrările acelor reflectanți, în cari are mai mare încredere.

Vrani, la 19 Iunie 1928.

Consiliul parohial

Nr. 2528/1928.

Publicațiune.

Comunitatea de Avere din Caransebeș publică spre cunoștință generală, că în ziua de **7 Iulie (Sâmbătă) 1928 ora 10 a. m.** va ține licitațiune publică cu oferte închise și sigilate în localul Direcțiunii sale din Caransebeș pentru vânzarea a circa 24.000 metri steri lemne de foc fasonate și aflătoare în parchet pentru vânzarea spre exploatare a tot materialului lemnos aflător pe tulpină în parchetul anului 1928/29 a pădurei „Petroasa” Seria XI. ocolul silvic Teregova.

Suprafața parchetului este de 118 jugh. cad. și estimată la 28.000 metri steri lemne de foc, 4500 m³ fag, 145 m³ frasin și 90 m³ paltin, ca lemn de lucru.

La oferte se va anexa chitanța asupra depunerii la Casieria Centrală a Comunității de Avere din Caransebeș a garanției provizorii de Lei 50.000 (Cincizecimii) în numerar sau efecte echivalente ca valoare, declarând oferentul, că cunoaște condițiunile generale de licitație și caetul de sarcini și se supune lor.

Ofertele făcute ulterior sau pe cale telegrafică nu se vor lua în considerare.

Comunitatea de Avere își rezervă dreptul a accepta orice ofertă fără considerare la prețul oferit, sau ale respinge pe toate în caz, că prețurile obținute nu sunt satisfăcătoare.

Caransebeș, la 21 Iunie 1928.

**Comunitatea de Avere
Caransebeș.**

Judecătoria mixtă Caransebeș secția c. f.

No. 1155/1928 c. f.

Publicațiune de licitație și condițiunile de licitație.

În cauza de executare pornită de urmăritoarea firmă: Prima Bancă Grănicerească s. p. a. din Caransebeș contra lui: Ungar Gizela năș. Egi, Egi Emeric (a lui Coloman), Geza Egi (al lui Coloman) minor, Angela Egi (a lui Coloman) minoră, ca moștenitori ai urmăritului Coloman Egi decedat fost dom. în Caransebeș, la cererea urmăritorului. Judecătoria ordonă licitațiune nouă de eşire din indiviziune cu efect de licitațiune execuțională în baza §§ 144, 146 și 147 din Legea LX din 1881, asupra imobilului înscris în c. f. a comunei Caransebeș (din circumscripția Judecătoriei mixte Caransebeș) Nr. coalei c. f. 762 sub Nr. de ord. Ari, Nr. top. 182 Casa Nr. 64 în intravilan cu teritorul de 197 stp. prețul de strigare de 400.000 Lei pentru încasarea creanței de 27.500 Lei capital, interese din 12% dela 26 Februarie 1926, spese de proces și de executare de 4184 Lei și 230 Lei, fixate până acum, spese de 200 Lei fixate acum pentru cererea de licitație; precum și pentru 1935 Lei și 1235 Lei spese fixate avocatului Dr. George Băican în Caransebeș pentru cererea de licitație pentru eşire din indiviziune. Fixează termen pentru ținerea lici-

tațiunii, în ziua de **28 Iulie anul 1928 ora 9** în loc. oficial Nr. 14. În baza §. 150 legea LX din 1881, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilul supus la licitație nu poate fi vândut cu preț mai mic de jumătate din prețul strigării § 26 XLI. 1908.

2. Cei cari voesc să liciteze, sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar sau în efecte de cauție, socotite pe cursul fixat în § 42 LX. 1881, ori să predea aceleiași delegat chitanța de depozitarea judecătorească prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație §§ 147, 150, 170, legea LX. din 1881 § 21 XLI. 1908.

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să completeze imediat garanția — fixată după procentul prețului de strigare până la același procent al prețului oferit. — Dacă nu îndeplinește această îndatorire, nu se va ține seama de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație, care se va continua fără amânare.

Caransebeș la 25 Aprilie 1927.

I. Virágh m. p., jud. cons.

pentru conformitate.

I. Vasilevici dir. c. f. p.

Corpul Potăreilor, Tribunalul Caransebeș.

No. 724 Port. 1927.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caransebeș, în baza art. 102 din legea LX. din 1881 și în baza art. 19 din legea XLI din 1908 prin aceasta public, că conform deciziunii judecătoriei mixte din Caransebeș de sub Nr. 3784/1927 efectuându-se execuțiunea la 19 Septembrie 1927 în favorul urmăritorului Petru Hamat din Buchin reprez. prin adv. Dr. Ernest Halle domiciliat în Caransebeș pentru suma de 15.000 Lei — bani capital și acces. mobilele sechestrate și suprasedchstrate cari s'au prețuit în 37.100 Lei — bani și anume:

1. Un cazan de aramă complet, 2. un butoi, 3. 300 litri țuică, 4. un butoi 294 litri, 5. 100 litri țuică, 6. trei căzi mari, 7. 18 cazane comină de vară se vor vinde prin licitație publică. Deci în urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeș, de sub Nr. 6472/1927 G. pentru încasarea pretenziunilor de 15.000 Lei — bani se fixează termenul de licitație **pe ziua de 3 Iulie 1928 la orele 4 p. m. în comuna Bucosnița la locuința urmăriților** și toți aceia, cari au voe de a cumpăra sunt invitați cu acea observare, că mobilele menționate mai sus, în baza art. 107, 108 din legea LX din 1881 se vor vinde celor cari vor oferi mai mult pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele supuse licitației s'au mai sechestrat și înainte și după această fixare de licitație și din partea altor creditori și aceștia au drepturi câștigate de acoperire asupra licitației în baza art. 120 al legii LX din 1881: deci se va efectua și în favorul acestora.

Caransebeș, la 7 Iunie 1928.

Portărel: **M. Guran.**

Judecătoria mixtă Caransebeș secția c. f.

Nr. 1231/1928 c. f.

Publicațiune de licitație și condițiunile de licitație.

În cauza de executare pornită de următorul Firma Prima Cassă de păstrare s. p. a. din Caransebeș contra următorului Bischof Antonie și soția sa Bohnicek Maria și Bischof Iosif (căs. cu Besnoska Ana) domiciliați în Caransebeșul-nou, la cererea următorului Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională, în baza §§ 144. 146. 147 din legea LX din 1881, asupra 1/2 părți, din imobilul înscris în c. f. al comunei Caransebeșul-nou (din circumscripția Judecătoriei mixte Caransebes) No. coalei c. f. 34, porțiunea de proprietate a lui Bischof Iosif din No. de ord. A. 5. No. top. 1.163/2 Arătură în Valea Zerveștiului 1 jug. 119 stp. prețul de strigare 8075 lei;

A. 6 No. top. 401/2 Fânași pe pârâul Slagna 1.393 stp. prețul de strigare 6.575 lei;

A. 7 No. top. 491/1 Arătură în Câmpul Andrei 178 stp. prețul de strigare 1.112 lei;

Asupra imobilului cuprins în coala c. f. No. 438 a comunei Caransebeșul-nou înscris ca proprietatea lui Bischof Antonie și a soției sale Bohnicek Maria sub No. de ord. A. I. 1-2. No. top. 201 Casa No. 75 în Intravilan 88 stp. No. top. 202 Grădină în intravilan 330 stp. prețul de strigare 160.312 lei;

Pentru încasarea creanței de 120.000 lei, capital, interese de 12% dela 10 Septembrie 1927 spese de proces și de executare de 7460 lei, fixate până acum, spese de 2708 lei fixate acum pentru cererea de licitație.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii, în ziua **de 8 August 1928, ora 3 la casa comunală a comunei Caransebeșul-nou.**

În baza § 150 legea LX din 1881, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilul supus la licitație nu poate fi vândut cu preț mai mic de jumătate resp. două treimi din prețul de strigare (§ 26 XLI 1908).

2. Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc, drept garanție, 10% din prețul de strigare în numerar sau în efecte de cauție socotite pe cursul fixat în § 42 legea LX 1881, sau să predea aceluiaș delegat chitanța de depozitarea Judecătorească prealabilă a garanției și semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX din 1881:

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să completezd imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. — Dacă nu îndeplinește această îndatorire nu se va ține seamă de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație are se va continua fără amânare.

Caransebeș^c la 2 Mai 1928.

I. Virágh mp. jud. cons.

pentru conformitate.

I. Vasilieviciu.

p. dir. c. f.

Revinzătorii „Calendarului Românului“ se invită să trimită fără amânare la adresa „Librăriei și Tipografiei diecezane“ prețul exemplarelor vindute.

Judecătoria mixtă Caransebeș secția c. f.

No. 1291/1928 c. f.

Publicațiune de licitație și condițiile de licitație.

În cauza de executare pornită de următoarea Banca Banatului repr. prin Dr. Alex. Morariu contra următorului Hurduzeu Ianăș domiciliat în Bucosnița, la cererea următoarei, Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională, în baza §§ 144. 146. 147 din legea LX din 1881, asupra 1/2 părți din imobilele înscrise în c. f. a comunei Bucosnița din circumscripția Judecătoriei mixte Caransebes No. coalei c. f. 171 și anume: 1/2 parte a imobilului cu No. top. 263. 264 Casa No. 125 și Grădină de 197 stp. și 897 stp. prețul de strigare 67.500 lei;

1/2 parte din No. top. 751-752 arătură și fânași în lunca I. de 507 stp, și 1 jug. 808 stp. cu prețul de strigare 13000 lei;

1/2 parte din No. top. 462/1 arătură la Șanți de 600 stp. cu prețul de strigare 3.500 lei;

1/2 parte din No. top. 462/2 arătură la Șanț de 1 jug. 1000 stp. prețul de strigare 7000 lei;

1/2 parte din No. top. 685 fânași în Lunca I. de 583 stp. cu prețul de strigare 3000 lei;

1/2 prte din No. top. 690 arătură în Lunca I. de 675 stp. cu prețul de strigare 3.000 lei;

1/2 parte din No. top. 757 fânași în Lunca I. de 401 stp. cu prețul de strigare 2.250 lei;

1/2 parte din No. top. 1785/1 fânași în Prior la Găuri 835 stp. cu prețul de strigare 2750 lei;

1/2 parte din No. top. 1785,2 fânași în Prior la Găuri 1 jug. 1008 stp. cu prețul de strigare 4500 lei;

Pentru încasarea creanței de 93.210 lei, capital interese de 10% de la 23 August 1927, spese de proces și de executare de 8857 lei, fixate până acum, spese de 2595 lei fixate acum pentru cererea de licitațiune, precum și pentru încasarea creanței de 119 lei capital și acc. a Inst. Noua Cassă de păstrare Caransebeș; — pentru 5.600 lei capital și acc. a firmei I. Hentschl et Comp. din Sibiu repr. prin Dr. Iacob Déri av. Caransebeș; pentru 29.452 lei capital și acc. a Inst. Prima Cassă de păstrare din Caransebeș.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii în ziua **de 13 August 1928 ora 9 la casa comunală a comunei Bucosnița.**

În baza § 150 legea LX din 1881 condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilele supuse la licitație nu pot fi vândute cu preț mai mic de două treimi din prețul strigării § 26 XLI. 1908.

2. Cei cari voiesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul iudecătoresc drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar sau în efecte de cauție socotite pe cursul fixat în § 42 LX 1881, ori să predea aceluiaș delegat chitanța de depozitare judecătorească prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație § 147. 150. 170. legea LX din 1881, § 21 XLI 1908.

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. — Dacă nu îndeplinește această îndatorire, nu se va ține seamă de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație, care se va continua fără amânare.

Caransebeș, la 11 Mai 1928.

I. Virágh m. p. jud. șef.

pentru conformitate.

I. Vasilievici p. dir. c. f.